

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CUENTOS DEL LUNES

Vinculos que amansan

Paró el carro junto al andamio, A recibirle salieron varios operarios, sudoroso el curtido rostro, polvorientas las encallecidas manos y salpicadas de cal y arena, la larga blusa; entre ellos iba León empujando gruesa y pesada palanca.

—Buena carga, compañeros—dijo señalando al carro, que crujía bajo formidables piedras de granito—. Vamos allá—añadió saltando sobre ellas y metiendo la férrea barra por entre los espacios que las separaban. Emprendieron todos la tarea de echar al suelo aquel peso que gravitaba sobre el carro arrancando ayes de sus labios.

¡Uuuup!—decía el hijo pequeño del amo remediando la señal que, para aunar el esfuerzo, coreaban los obreros, y saltaba haciendo rodar un aro por entre los montones de arena, cal, ladrillos y piedras destinados para la obra.

Ya sólo faltaba una que bajar del carro; la mayor, larga y de ragasas caras.

León saltó a tierra para abreviar con su palanca la caída. Un tercio de la mole granítica estaba ya fuera de las tablas; un golpe, un impulso más y caería al suelo.

¡Uuuup!—corearon los trabajadores, y ante su empuje, el pesado lingote de roca se inclinó para caer...

Fijos todos los ojos en la caída, que el último esfuerzo inició, no vieron que, en aquel momento, el niño del aro, el hijo del amo, asomaba la cabeza bajo la enorme piedra; había ido por su juguete que rodó entre las ruedas del carro.

Al darse cuenta de ello, un grito de terror se escapó de los labios de todos. Con la velocidad del rayo León tiró la palanca y, cuando aun la mole se suspendía en el aire, metió bajo ella un hombre recibiendo todo su peso y evitando ello que, al final de aquella caída, acompañase el de la vida del tierno infante. Sobrehumano fue el esfuerzo, y León quedó extenuado de fatiga.

El carro marchó, siguió el niño jugando, los obreros reanudaron su anterior trabajo y León sentóse a descansar un momento sobre la piedra, cuyo intento homicida supo frustrar.

Contados minutos llevaría sentado, cuando oyó a su espalda la imperiosa voz del amo que le tronaba.

—¡Bien! Perfectamente! Para un día que se me ocurre el venir... te encuentro tumbado. ¿Es así cómo ganas lo que te pago? Anda, vago, al trabajo, que no ganas lo que te comes...

León se irguió lívido, descompuesto, miró al amo de pies a cabeza, y al avanzar hacia él, vió allá, en el fondo de la estrecha calleja, una mujer con una cesta al brazo y un niño que, saltando, le hacía señas con la gorra en la mano; eran los suyos que le traían la comida.

Al verlos, León se detuvo, volvió el cuerpo con la cabeza baja y murmuró, limpiándose el sudor con la manga, ¡Si no fuera por ellos!

M. Sánchez Gall.

Clima de esta Capital

Día 29 de Septiembre

Temperatura máxima a la sombra 24.5

Mínima 18.5

Oscilación. 6.0

De Correos

Una justa queja

De Garachico se nos remite el telegrama que publicamos a continuación:

Sr. Director PROGRESO.

28—17.30.—Comercio, vecindario indignadísimo ante repetidos abusos contratista automóvil correo. Hace dos días márchase conductor mucho antes hora indicada itinerario sin llevarse correspondencia y llegando siempre retrasado. Autoridades y vecinos formulan queja gobernador, jefe Correos, suplicándoles eviten gravísimos perjuicios que dimanen incumplimiento contrato.

Corresponsal.

Trasladamos la queja al Sr. Doblado, aunque en estos casos los doblados somos siempre nosotros y los que justamente se quejan.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 29 (23).

El conflicto ferroviario

Cada día se agrava más el conflicto ferroviario en toda España, hasta el punto de que se cree absolutamente imposible poder sofocarlo por ahora.

A la huelga

Los obreros ferroviarios que se han reunido hasta la fecha para decidir si deben acudir o no a la huelga son los de Madrid y los de las líneas del Norte, y mediodía de Portugal.

Estos obreros han votado la huelga, siendo el resultado de 2.593 votos a favor y 84 en contra.

Adhesiones

Los ferroviarios que han votado la huelga han recibido adhesiones de sus compañeros de Tortosa, Cádiz, Murcia, Castellón, Alicante, Albacete, Bilbao y Miranda.

Los obreros de estas poblaciones halláanse dispuestos a secundar la actitud de los huelguistas en cuanto les sea indicado.

Abstenciones

Entre los obreros ferroviarios se señalan muchos que se abstuvieron de votar acerca de si se debía acudir o no a la huelga.

De Barcelona

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dan cuenta de que en aquella Capital se nota exagerada desanimación en las estaciones.

Cuatro trenes

Añaden los despachos de Barcelona que de la estación de Francia han salido cuatro trenes solamente.

En Madrid

De esta Corte sólo han salido 21 trenes de la estación del Norte.

En los centros obreros

En todos los centros obreros de esta Corte se nota extraordinaria animación y se comenta vivamente la actitud de los ferroviarios.

Ofrecimientos

Una multitud de sociedades de toda España han hecho desinteresados ofrecimientos a los obreros huelguistas para atender a sus necesidades mientras dure el conflicto.

El triunfo

Los ferroviarios huelguistas confían por completo en el triunfo de sus aspiraciones.

De Tarragona

El Ayuntamiento de Tarragona se ha dirigido en súplica al gobierno del señor Canalejas pidiéndole que exija a las Compañías ferroviarias que atiendan a los obreros huelguistas con objeto de asegurar la tranquilidad pública en aquella población.

El conflicto se agrava

Como se vé, el conflicto se agrava por momentos, colocándolo al Gobierno en una situación difícilísima para poder resolverlo.

Mesa.

Las negociaciones franco-españolas

Ocupándose *Le Temps* del Tratado franco-español, dice lo siguiente: "Tenemos entendido que el Tratado franco-español, cuya firma es inminente, concede a España, además de Ifni, una ancha faja del territorio sahariano, comprendida entre la colonia española de Río de Oro, al Sur, y al río Dre, al Norte; territorio que engloba no sólo Smara, sino todos sus accesos. Pero es dudoso que España tenga tiempo de emprender con nosotros la pacificación de aquellas tierras. En la colonia de Río de Oro, España no ocupa actualmente más que Villa Cisneros en la costa y jamás ha hecho una tentativa para penetrar en el "hinterland". Lo mismo hará con las nuevas regiones que va a adquirir frente a Canarias.

En tales condiciones, el Gobierno francés debería obtener del Gobierno español el derecho de mover sus tropas a través de esos accesos que están en la zona española.

Hay un precedente en el Tratado franco alemán, cuyo artículo 13 declara que el Gobierno alemán, no dificultará el paso de tropas francesas, con sus armas, municiones e impedimenta, por los territorios del Congo y el Uhangí y por el ferrocarril que se ha de construir al Norte de Camarones. A este compromiso del Gobierno alemán corresponde el francés con otro análogo.

Nada impide incluir en el Tratado franco-español una cláusula semejante."

Manuel Casablanca

tiene el gusto de comunicar al público, que ha instalado un aparato telefónico en el quiosco de hierro del muelle, donde su numerosa clientela y el público en general, pueden llamarlo cuando necesiten un coche.

LA ELECCION DE AYER

COMENTARIOS. — LOS FRACASADOS

Los datos que hasta ahora se poseen de la elección efectuada ayer, no son para que los elementos conservadores se den por satisfechos, todo lo contrario. Y tan descontentos están, que su órgano en la prensa suena hoy más destemplado que de costumbre, ¡que ya es destemplanzal, y deja escapar por todos sus registros aspérrimas y gemebundas notas. Ni siquiera publica los datos de la elección, y eso que entre ellos hay los tan curiosos como el de Arico donde el cántaro tiene todas las apariencias de un tiburón...

Dura y merecida ha sido la lección que Tenerife ha dado a esos elementos que creían poder continuar ejerciendo hegemonías políticas que hoy rechazan los pueblos libres y que tienen plena conciencia de su valer.

Dicen que la Providencia ciega a los que quiere perder, y esto parece que les ha sucedido a los conservadores. No habrá sido la Providencia, pero si la soberbia la que les ha puesto sobre los ojos una venda. Elementos gastados, víctimas de un atavismo político hereditario, fiados en el poder de procedimientos repulsivos han pretendido imponerse a todo y a todos, y es atáctica que en tiempos pretéritos les diera tan brillantes resultados, ha sido ahora la génesis del desastre que padecen.

Tan grande es la torpeza de los jefes del maurismo en Tenerife, que desconocen hasta el campo en que operan. Creyeron que apelando a la calumnia y a la insidia, a la diatriba destemplada, al escándalo y a la bajuna adulación, podrían engañar a los unos, imponerse a los otros, atraerse las simpatías del Cuerpo electoral y triunfar en la contienda; mas los hechos les han probado que la masa honrada del país desautoriza y rechaza esa táctica repugnante y anticuada de la piratería caciquil. Hoy ya no se obtienen triunfos apelando a farsas indignas. Los pueblos se constan con sinceridad y honradez; y los conservadores, por su desgracia no están muy abundantes de estas virtudes, en el orden político.

Haciendo alardes de un monarquismo rabioso; pregonando que el candidato liberal era un republicanote peligroso, enemigo del Altar y del Trono, han hecho la propaganda de la candidatura del Sr. Lázaro, sumándole votos que acaso sin esa circunstancia no hubieran ido a las urnas; porque aunque otra cosa crean los conservadores, son muchos los enemigos que en Tenerife tienen el régimen y el clericalismo, y quienes a tales árboles se arriman en la forma en que aquí lo hacen los mauristas, corren el mismo peligro que quien buscase la sombra letal del algarrobo.

Monárquico es el señor Lázaro, por tal le tendremos mientras no haga declaraciones en contrario y por ese motivo no batimos palmas ante su triunfo, que ya estimamos seguro; pero, confesamos con toda la franqueza que constituye nuestra condición más saliente, que nos congratulamos de la victoria de ese candidato sobre el conservador, por dos causas: porque creemos necesario, para el progreso y prosperidad de la pa-

tria grande y tranquilidad de la patria chica, acabar con ese partido donde toda soberbia, «arribismo» y regresión tienen albergue, y porque era ya absolutamente preciso desinflar a muchos homocillos que, salidos de la nada, padecían la hinchazón de la necesidad creyéndose en las cumbres de la superhombria.

Dos fracasos * ha motivado la elección celebrada ayer, lamentable el uno, necesario, bien habido el otro para Tenerife. En esta elección, por causas que todos conocemos, ha naufragado el respeto político que aquí se tenía a un hombre a quien por su edad y por los méritos contraídos en la última fase del pleito provincial, todos estimábamos. Así podría apreciarlo anoche al embarcarse con rumbo a la Península, sin tener a su lado los cariños ni los entusiasmos que salieron a su encuentro cuando arribó a las playas de su patria.

El otro fracaso, merecido y necesario, como ya hemos dicho, es el de los conservadores, fracaso del cual nos congratulamos como españoles, como tinerfeños y como demócratas.

Los conservadores han arrastrado en su ruina al señor Domínguez Alfonso. He ahí otro nuevo pecado que caerá en la conciencia de ese partido, sobre la cual pesan tan grandes y negros delitos.

Cambios de hoy
Londres, vista, a 26'65, por £
París, vista, a 5'50.

Un hombre muerto

En la sociedad de estibadores de carga blanca.

ESTA mañana a las nueve falleció en el local de la Sociedad de Estibadores de carga blanca, el obrero filiado a esta entidad, Francisco Reyes, joven de 25 a 30 años.

Este venía enfermo hace dos o tres días. Esta mañana llegó a la sociedad y de improviso empeoró. Uno de sus compañeros salió inmediatamente en busca de un médico, pero cuando volvió acompañado del Dr. Arozarena, que presta sus servicios a dicha sociedad, ya el desdichado Francisco Reyes era cadáver.

En el salón de actos de la Sociedad se improvisó una modesta capilla ardiente y allí quedó el cadáver del joven obrero, velado por sus camaradas.

El entierro se celebrará esta tarde a las cinco.

Descansen en paz el infortunado Francisco Reyes.

OBITUARIO

EN Buenos Aires ha fallecido recientemente el joven letrado D. Rafael Navarro, hijo de nuestro distinguido comprovinciano, el Magistrado D. Juan Navarro Torrens, a quien lo mismo que a la demás familia del finado, significamos nuestro sentido pésame.

Círculo de Amistad-XII de Enero

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente y en cumplimiento del artículo 43 del Reglamento, se convoca a los señores socios para la Junta general ordinaria que se celebrará el día 30 del corriente a las 8 de su noche y con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Elección de cargos para el próximo año.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1912.—El Secretario accidental, Luis P. de Armas.

La elección en esta Capital

SECCIONES	Rodríguez Lázaro	Conde Torrepeado
Toscal	369	15
Lavaderos	238	59
Salamanca	303	24
Pilar	144	46
San Francisco	155	43
Tenro	135	35
Weyler	141	32
Barrio Nuevo	147	32
Porlier	150	19
Cabo	332	36
Llanos	170	101
San Andrés	250	150
Taganana	29	55
Total	2563	647

Comparando el resultado de la última elección de concejales verificada en esta Capital el día 12 de Noviembre de 1911, con la efectuada ayer en la misma localidad, tendremos:

ELECCIÓN DE 1911	
ELEMENTOS QUE LUCHABAN	Número de votos
Republicanos de Unión Patriótica	764
Republicanos radicales	660
Idem independientes	74
Total	1498
Liberales de Unión Patriótica	652
Liberales disidentes	77
Total	729
Conservadores de Unión Patriótica	185
Conservadores disidentes	1504
Total	1689

RESUMEN!
Votos republicanos y liberales . . . 2227
Idem conservadores. 1689
Diferencia a favor de republicanos y liberales 538

ELECCIÓN DE 1912	
ELEMENTOS QUE LUCHABAN	Número de votos
Liberales y republicanos	2563
Conservadores	647
Diferencia a favor de liberales y republicanos . . .	1916

ESTADO COMPARATIVO

Votos republicanos y liberales en la elección de 1911 2227
Idem idem en 1912. 2563
De más en 1912. 336
Votos conservadores en la elección de 1911. 1689
Idem idem en 1912. 647
De menos en 1912. 1042

Como se vé por las notas que anteceden, los "enemigos del Trono y del Altar", lo cual no es óbice para que amen a su patria con todos los fervores de su alma, los "enemigos del Trono y del Altar" vamos hacia la impopularidad y el desprestigio con rapidez de chispa eléctrica.

En cambio, los jesuitantes y monarquizantes ganan terreno en el pueblo... hasta el punto de haber perdido mil y pico de votos en esta Capital, en el espacio de diez meses.

¡Ya es prosperar!...

A ese paso, ¡adiós altares!

Los crímenes del caciquismo

Las elecciones en la Matanza.—La labor del caciquismo.—Un hombre muerto; otro herido grave.—El agresor, muñidor a las órdenes de los conservadores, se da a la fuga.—La justicia.

AYER, mientras en el vecino pueblo de la Matanza se verificaba la votación para cubrir la vacante de Diputado a Cortes por esta circunscripción, un sujeto, muñidor a las órdenes de los conservadores, llamado Venancio Rivero, sacó y disparó su revólver sobre un nutrido grupo de electores, matando casi instantáneamente a uno llamado Andrés el Lorito, guarda de prado de aquel pueblo y persona estimadísima allí, e hiriendo de gravedad a un jovenzuelo de unos 14 años nombrado Luciano Rivero Pérez.

Los hechos, según relato de algunos testigos presenciales, acaecieron del modo siguiente.

Parece ser que entre los numerosos elementos que en aquel pueblo votaban la candidatura del Sr. Rodríguez Lázaro, reinaba desde hacia algunos

ABONAMOS LA TIERRA para el fruto y no para las hojas.

Las fórmulas de algunos GUANOS parecen indicar que se trata de cultivar troncos y hojas además de un rápido crecimiento. Esto no es lo que el cosechero desea. Queremos fruto bueno y abundante. La única sal que influye en el desarrollo del fruto, es la

POTASA

Todos los fabricantes de Abonos Químicos (Guanos) en Canarias tienen a la venta las

SALES POTÁSICAS

días justísima indignación ante los inauditos procedimientos de propaganda electoral realizados por los conservadores, y sobre todo por un clérigo llamado Pedro González Díaz, quien hace poco tiempo fué encargado de aquella iglesia y que hoy, después de varias fracasadas intenciones, ha logrado ser canónigo de la catedral de La Laguna. Dicese que este señor tuvo la desfachatez de manifestar a sus superiores de La Laguna que marchaba hacia la Villa de la Orotava, quedándose luego en la Matanza, donde no contento con insultar de un modo indigno al candidato Sr. Rodríguez Lázaro, hasta hizo alardes de guapeza con un vecino de aquel pueblo, querido amigo nuestro, quien nos manifiesta que ante la actitud del iracundo canónigo, tuvo que dar conocimiento del hecho al Sr. Gobernador civil de la Provincia.

La justa indignación del pueblo de la Matanza manifestóse en ocasión en que el clérigo muñidor se presentó con objeto de emitir su voto en el colegio electoral; pero esta indignación fué correcta y digna, exteriorizándose sólo en los comentarios, a la verdad muy poco favorables para el curete, que se hicieron en algunos grupos de electores formados en la calle. Pasó ante ellos el González Díaz haciendo alardes de *majeza* y diciendo en alta voz cosas intencionalmente desagradables para los partidarios de Rodríguez Lázaro. En este momento un elector *conquistado* por el cura y el cabecilla conservador de aquel pueblo, promovió un violento escándalo que después de grandes esfuerzos pudo ser sofocado por el alcalde accidental D. José Delgado. Así terminó el primer incidente de la serie a que dieron lugar los conservadores de la Matanza y que finalizaron con un crimen consumado por un muñidor de ese partido.

A las 4 aproximadamente, hora en que iba a comenzar el escrutinio en el colegio electoral, el tal Venancio Rivero, muñidor al servicio del Sr. Domínguez Ramos, de Tacoronte, el cual hacía el trabajo (es confesión suya) para pagar un gran favor que había recibido de este último, favor que según manifestaciones de numerosas personas del pueblo no es otro que el haberle conseguido la libertad en ocasión en que se hallaba en la Cárcel por arrojar cartuchos de dinamita al mar, y como final de una ligera pendencia habida entre algunas personas, disparó un tiro de revólver sobre el grupo más próximo a él.

Resultó muerto a los pocos momentos Andrés el *Lorito*, vecino de la Matanza y elector afecto al grupo que votaba al Sr. Lázaro, presentando una herida en el cuello, con orificio de salida, y herido de gravedad en el lado izquierdo del pecho el niño Luciano Ravelo, huérfano, que vivía en la Matanza con una hermana mayor.

El alcalde D. José Delgado intentó detener al matador, pero este logró desasirse dándose a la fuga, sin que hasta la fechatengamos noticia de su captura. Seguidamente se personó en el lugar del suceso el juez municipal D. Juan Hernández Luna, quien practicó las primeras diligencias.

El cadáver del infortunado *Lorito* fué conducido en un carro a La Laguna, y entre cuatro hombres fué traído hasta el Hospital de Dolores el niño Luciano Ravelo, donde se halla sometido a un tratamiento curativo.

El agresor es recién casado y goza de una posición desahogada.

Cuando llegó el Sr. Juez de La Laguna, acompañado de un secretario y parejas de la Guardia civil, se procedió a tomar declaración a muchas personas, y se ordenó la conducción, en calidad de detenidos, hasta la vecina ciudad, de Antonio Rivero, hermano del agresor, y de un peón que ayer se hallaba trabajando en un lugar propiedad de éste.

La falta material de espacio nos impide dar cuenta a nuestros lectores de otros detalles relacionados con el hecho, manifestaciones de varios testigos presenciales, labor de la Justicia etc., cosas todas que nos son conocidas.

Descanse en paz el infortunado Andrés, y celebraremos la pronta mejoría del niño herido.

Se desea vender un Diccionario Etimológico Latino Español, y ocho tomos de la gran Enciclopedia Espasa, la mejor obra de su género publicada en España, con el 25 por 100 de descuento de su valor.

Del Gobierno Civil

De elecciones
Puerto Cruz 29—2310.
Comandante puesto guardia civil a Gobernador.
Pareja destacada en la Victoria me participa haber ocurrido un homicidio en la Matanza motivo elecciones.
Dicha pareja asegurado orden Victoria. Trasládase a Matanza auxiliar Juzgado y perseguir autor. En esta sin novedad.

Castrovido, diputado

Toda la prensa madrileña, sin distinción de matices políticos, dedica frases de elogio y felicitación al ilustre periodista republicano que acaba de ser proclamado diputado por Madrid, por el artículo 29 de la vigente ley electoral. He aquí algunos de los juicios que a dicha prensa ha merecido esa acertada elección:

"El Correo"
"Ha sido proclamado diputado a Cortes por Madrid, nuestro distinguido y querido compañero en la prensa don Roberto Castrovido, director de *El País*.

Es una de esas relevantes personalidades que a un extraordinario talento y cultura une una gran honradez profesional y política.

Militando en campo distinto nos complacemos en rendir tributo a sus méritos que, aun algo tarde, empiezan a ser premiados.

Su amor a todo lo recto y justo permite augurar que en el Parlamento sea un eficaz defensor de los intereses de Madrid. No es el Sr. Castrovido quien debe enorgullecerse por su designación sino Madrid por haberle elegido."

"El Heraldo"
"Esta mañana, la Junta provincial del Censo ha proclamado diputado a Cortes por Madrid al gran periodista republicano Roberto Castrovido, director de nuestro querido colega *El País*. Castrovido es un digno representante de este pueblo.

Aparte su talento y sus singulares virtudes, como hombre, como escritor y como ciudadano, Castrovido es un madrileño de corazón, un enamorado de nuestra alegría tradicional, un perfecto conocedor de los intereses morales y materiales, cuya defensa en las Cortes no constituirá para él novedad alguna, porque hace muchos años, muchos, que a diario pelea por ellos en las grandes asambleas populares y en la Prensa.

Los republicanos debían a Castrovido esta reparación de justicia porque a mas de enaltecer con su constante actuación al partido, Castrovido fué despojado por malas artes de la representación en Cortes por Madrid en las elecciones generales de 1907. Madrid entero le diputado siempre, como a Menéndez Párrales, su candidato.

Como amigos entrañables de Castrovido, como periodistas y como madrileños celebramos de corazón el triunfo mercedísimo del Director de *El País* y estamos seguros de que en este sentimiento conculgan todos nuestros lectores.

"El Ejército Español"
Ayer fué elegido diputado por Madrid nuestro querido amigo el ilustre periodista, director de *El País*, don Roberto Castrovido.

Es una noticia que ha causado unánime y general satisfacción. Roberto Castrovido, por sus dotes de talento, por su compañerismo, de que ha hecho un culto en su vida, por su bondad, por lo caballeresco de su carácter y sus condiciones de probidad política, es apreciado de todos cuantos le conocen.

Su elección para diputado por Madrid ha sido recibida con júbilo por todos los periódicos, donde Castrovido no tiene más que amigos y admiradores. Todos ellos, los de todos los matices, aparecen hoy confundidos en esta manifestación de afecto.

Nosotros, por no publicarse nuestro periódico, no pudimos enviar ayer al querido amigo nuestra más cordial y cariñosa enhorabuena.

Pero aunque sea de las últimas, puede contarla entre las más sinceras y las más entusiastas que recibía.

"ABC"
En otras ocasiones hemos tributado al gran talento, vasta cultura y austeridad ejemplar de Castrovido los homenajes que merecen. Sinceramente felicitamos al ilustre periodista, y más que a él, felicitamos a los jóvenes her-

manos, vecinos de la Victoria y ambos menores de edad, parece que el capataz les obligó a cargar entre los dos una tubería con peso de 4 a 5 quintales. Apenas habían andado con dicho peso unos cuantos pasos, cayeron los infelices, resultando uno de ellos con una pierna fracturada y el cráneo destrozado.

El 15 de Noviembre de 1911

En favor de las familias de las víctimas

Copiamos de nuestro estimado colega *El Tribuna*, de Las Palmas:

"Don José Franchy y Roca, como presidente de la junta constituida para distribuir los fondos arbitrados por suscripción pública en favor de las familias de las víctimas del 15 de Noviembre, ha presentado al Ayuntamiento los planos para la construcción de cuatro casas en la Isleta, destinadas a aquellas familias.

Ya se sabe que los señores herederos de don Pedro Bravo, dueños de la Isleta, han cedido el valor del terreno que ocuparán dichas casas.

Los planos han sido hechos gratuitamente por el arquitecto don Fernando Navarro.

Don Santiago González Martín ha ofrecido el material de ferretería para la construcción.

Hay también el ofrecimiento de muchos obreros albañiles y carpinteros que prestarán su concurso trabajando gratuitamente en algunos días festivos.

Si, como se espera, obtiénesse también del Comercio la donación de algunos materiales, después de construídas las casas quedará aun del producto de la suscripción cierta cantidad que la junta estudia el medio de invertir o distribuir de acuerdo con las familias interesadas."

ECOS Y COMENTARIOS

La hamponería política

VENANCIO Rivero, el muñidor electoral que en La Matanza dió ayer muerte al desdichado Andrés (a) el *Lorito*, "muñía" en este pueblo a las órdenes del cacique conservador de Tacoronte.

Esa es la obra de los defensores del altar y del trono.

En el feudo del prócer de las coles, se hizo creer a muchos electores liberales que sus correligionarios de esta Capital votaban la candidatura del anciano conde de Torrepende, con la intención que es de suponer.

Que así es como siempre se la han manejado en nuestro país, los defensores del trono y del altar, que no de la Patria.

Pero, como no todo ha de salirles tal como lo discurren a los señores mauristas, cátense ustedes que en Garachico, al manuscibir las candidaturas del prócer conservador, se equivocaron los amanuenses y escribieron el nombre del conde de Romanones.

Tiene gracia.

Pero, lo más chusco de todo, fué el ver ayer a algunos primates y primatillos de la hueste maurista, haciendo de muñidores entre los cortadores del Mercado, a pesar de lo cual solo obtuvieron 35 votos para su candidato, a cambio de 135 que obtuvo el *enemigo* del trono y del altar.

¡No valía la pena de cargar alforjas!

Notas marítimas

Carbonero
El viernes por la tarde fondó en nuestro puerto el vapor carbonero holandés *Zandbergen*, trayendo de Cardiff un cargamento de carbón mineral para los almacenes de los señores Cory Brothers.

DE LAS ISLAS

LAS PALMAS

Un buen patrón.—El patrón del pailebot de pesca *Virginia*, llegado de la costa de Africa, ha sido denunciado a la Comandancia de Marina porque llevaba a bordo como grumetes dos niños de 7 a 8 años de edad, a los cuales en los ratos de ocio, obligaba a boxear para divertirse con el espectáculo.

Los niños, a la vuelta del viaje, que ha durado tres meses, tenían las caras aporreadas. Uno de ellos tiene además una herida en un labio y otra en la frente.

El Comandante de Marina ha impuesto un correctivo al patrón y ha desembarcado a los niños.

Folleto.—En breve se publicará un folleto formado con todos los relatos y declaraciones publicadas por la prensa a raíz de los sangrientos sucesos del 15 de Noviembre.

Choque.—E 25 del actual por la tarde, dos automóviles, de los que hacen el servicio por la carretera de centro, chocaron frente al hospital de San Martín. El que salía para el interior sufrió algunas averías que le impidieron continuar el viaje. El que regresaba, recogió los pasajeros del otro conduciéndolos a su destino.

PUERTO DE LA CRUZ
Un capataz.—Hallándose trabajando en el muelle dos jóvenes her-

manos, vecinos de la Victoria y ambos menores de edad, parece que el capataz les obligó a cargar entre los dos una tubería con peso de 4 a 5 quintales. Apenas habían andado con dicho peso unos cuantos pasos, cayeron los infelices, resultando uno de ellos con una pierna fracturada y el cráneo destrozado.

Conducido a la clínica del Dr. Sievert, y hecha la primera cura, fué conducido al Hospital de este Puerto en estado gravísimo.

NUESTRO FOLLETIN

UNO de estos días quedará terminada la publicación de la interesante novela *LÁGRIMAS DEL CORAZÓN*, que venimos insertando en nuestro folletín; y deseando que éste constituya un verdadero atractivo, una página en la que nuestras estimadísimas y bellas lectoras hallen amena distracción, de entre la infinidad de obras de nuestra Biblioteca hemos escogido una de las más selectas, debida a la pluma de la incomparable escritora *Jorge Sand*, acaso la que mejor supo llegar a las profundidades inexplorables del alma femenina y presentar en cuadros de un plasticismo y belleza insuperables, todos los fenómenos del corazón de la mujer.

INDIANA

es el título de la obra a que aludimos y el nombre de la heroína, y en el dibujo exacto de este carácter prodigó *Jorge Sand* todos los asiáticos perfumes, todas las riquezas de su pluma regia y hasta quizás alguno de los misterios de aquella su alma enfermiza y apasionada que supo rendir a la Vida y al Amor el culto fervoroso que les tributarán los antiguos griegos, maestros admirables y admiradores en el Arte y en la Vida.

INDIANA

quizás la obra en que *Jorge Sand* profundizó más en el alma femenina, que ella conoció tan perfectamente.

INDIANA

descuellan dos caracteres: el de la heroína y el de sir Ralph. Ambos son completos, ambos constituyen dos acabados estudios psicológicos.

Jorge Sand, tipo híbrido en el que la pasión desenfadada compartía el dominio de YO con el más grande y acabado espiritualismo, que hacía vibrar, todo su sér movido por el más elevado sentimiento del Arte; *Jorge Sand*, que conocía tanto o más que el corazón femenino el alma masculina, ha trazado en

INDIANA

páginas literarias que serán monumentos inmortales, coronas de mirto que rodearán de una aureola siempre fresca y luminosa el nombre de la genial escritora, y que conmovieron el alma de los lectores llenándola de una melancolía dulce y tierna como los reliquios del Amor.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 30 (9'30).

Entre bizcaltarras y jaimistas
Comunican de Durango que un grupo de jaimistas y otro de bizcaltarras entablaron un tiroteo que duró largo rato, hasta que intervino la benemerita.

Descargas
Bizcaltarras y jaimistas agredieron a la benemerita, la cual cargó sobre ellos, resultando 8 heridos graves y otros leves y contusos.

Los ferroviarios
Los obreros ferroviarios que sostienen la huelga continúan recibiendo numerosas adhesiones de sus compañeros de otras provincias.

Mesa.



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El hermoso y moderno vapor correo alemán de gran marcha

BAVARIA

HABANA

llegará á este puerto el 4 de OCTUBRE de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la

para donde admite pasajeros y carga.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

El moderno y rápido vapor correo alemán **La Plata** llegará á este puerto procedente de la HABANA, el día 3 de Octubre, con destino

Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo,

para cuyos puntos admite pasajeros y carga.

El moderno y rápido vapor correo alemán **Wasgenwald**

llegará á este puerto procedente de la HABANA, el día 6 de Octubre, con destino á

Hamburgo y Amberes (directamente)

para cuyos puntos admite pasajeros y carga.
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Espectáculos

Parque Recreativo

La falta de espacio en estos días nos ha impedido ocuparnos de las obras puestas en escena por la Compañía del Sr. Gamero en el Parque Recreativo y de su desempeño.

Para esta noche, a petición de gran parte del público, se anuncia la tercera representación de *El Conde de Luxemburgo*.

Salón Novedades

Debutó en este Salón, con éxito extraordinario, la notabilísima cantante Adeline Nardy.

De esta bella y gran artista, prometemos ocuparnos con la detención que merece.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Herida
El sábado fué herido con arma blanca por Juan de la Rosa, el conocido David González (a) el *Barraco*.

Choque
El sábado chocaron en la calle del Castillo el tranvía número 5, que iba guiado por Manuel Hernández, con el carro número 28, que lo guiaba Miguel González, no ocurriendo novedad alguna.

NOTICIAS

Rasgo de honradez.—La sirvienta de nuestro estimado amigo don Luis Hipólito Pérez, hallóse hoy, próximamente a la una de la tarde, tres billetes de mil pesetas en la calle de Canales. Puso el hecho en conocimiento del referido señor, quien inmediatamente comenzó a hacer averiguaciones, que dieron por resultado el llegar a saber que la importante cantidad hallada por la sirvienta del señor Pérez, se le había extraviado al cobrador de la casa de los señores Hamilton y compañía.

Rasgo de honradez es éste, digno de toda loa.

Estudiante.—Se ha embarcado para la Península con objeto de examinarse para ingresar en la Marina de guerra, nuestro joven paisano, don Fulgencio Tuells.

Feliz viaje y mucha suerte.

Exámenes.—El día 18 del próximo venidero mes de Octubre, se celebrarán en la Audiencia Territorial exámenes de aspirantes a procuradores y a Secretarios de Juzgados municipales.

De viaje.—Se ha embarcado para la Habana, nuestro joven paisano don Alfonso Ara.

Feliz viaje.
De tranvías.—La Dirección de los tranvías eléctricos, hace saber que por disposición del Sr. Gobernador civil queda prohibido que se conduzcan perros sin bozal en los coches de dicha empresa.

Los cobradores se encargaran de cumplir esta orden, y en caso necesario pedirán auxilio a la policía.

Muertes.—El Cónsul de España en Caracas, anuncia que a consecuencia de una clorosis hepática falleció en la tarde del día 3 de Agosto último, en el sitio denominado *Los Lechones*, jurisdicción del pueblo de El Valle, en la de Caracas, nuestro paisano el anciano de 60 años de edad, Ambrosio Hernández, soltero y de profesión agricultor.

El cónsul de España en Montevideo comunica la defunción del súbdito español Simó Caparrós y Grau, de oficio palero, acaecida el 23 de junio último, a bordo del vapor *Isla de Panay*.

AVISO.—Por disposición del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia, está prohibida la conducción dentro de los coches-tranvías y jardinerías de los perros que no lleven bozal. Los cobradores no permitirán que suban personas con perros que no estén en estas condiciones y en caso de necesidad llamarán en su ayuda a la Policía.

SIDRAL

es el refresco espumoso más estomacal, higiénico y económico.

PRECIO: 15 CÉNTIMOS VASO

Sólo se expende en el **Café La Alegría, Plaza del Teatro.**

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Mate rial moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Planta de platanera.

Se vende una partida de planta viva y de cabeza, puesta sobre el muelle del Puerto de la Cruz, á un precio módico. Informará en la Imprenta de este periódico.

Piano.

Se vende o se alquila uno en magnífico estado. Da razón el profesor D. José C. Saldías, pianista del *Real Club Tinerfeño*, ó el Secretario de la *Junta del Fomento Artístico*, Don Miguel Feria, calle de Alfonso XIII, n.º 23.

Se venden

dos casas situadas una en la calle de Iriarte, número 24, y otra en la calle de Noria alta, número 2, con condiciones higiénicas y a módicos precios. Darán razón, Callao de Lima, número 7.

ROSENDO GONZALEZ (Platero)

Alfonso XIII número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.

¡COMIDA!

En la casa de comidas calle Consolación, esquina a la del Rosario (al lado del café Severo) se admiten abonados á precios convencionales. En esta casa se sirve toda clase de platos á todas horas.

—LIMPIEZA Y PRONTITUD—
No confundirse: Al lado del Café Severo.

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OÍDOS

del Doctor especialista Juan Rodríguez López. Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del 606. Anexo á la Clínica se encuentra un Laboratorio con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc., etc. Horas de consulta, en Santa Cruz de 10 á 12 de la mañana, Pérez Galdós, número 12.—En La Laguna, de 3 á 4 de la tarde, Juan de Vera, número 42.

Mantequilla ESBENSEN



Es la más pura y por consiguiente, la mejor y más solicitada por todas las personas de buen gusto en el mundo entero.

¡No confundir la marca: LAS DOS VACAS!
Representante en Islas Canarias, José Acuña, Ruiz de Padrón, 1.—Sta. Cruz de Tenerife.

Papel para periódicos.

De venta: en la IMP. GARCIA CRUZ, 36, San José, 36.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 6033
BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche,
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

A B C DE LAS ISLAS CANARIAS

Guía práctica ilustrada turística comercial. Fomento del turismo en el archipiélago Canario. ESCRITA EN ESPAÑOL, INGLÉS Y ALEMÁN. Circulación garantida: 4.000 ejemplares. SEGUNDA EDICION 1912 (aumentada) De venta en todos los Hoteles y Librerías. PRECIO. 2'50 pesetas.

A B C An Illustrated and Practical Guide for TOURISTS AND BUSINESS MEN

TRANSLATED INTO ENGLISH. Guaranteed circulation: 4.000 copies. 1912 SECOND EDITION (enlarged) On sale every where. PRICE 2/-

A B C Illustrierter praktischer Führer für Touristen und Kaufleute—In's Deutsche übersetzt

4.000 Exemplare im Umlauf 1912. Zweite verbesserte und vermehrte Auflage. Mk. 2.-

Ultima creación científica LUZ MOORE

La LUZ MOORE ROSA es la más agradable de las luces artificiales y la más higiénica para la vista. Descientas veces menos brillo que la lámpara de filamento metálico. Intensidades hasta 18.000 bujías sin deslumbrar. Se produce eléctricamente en el vacío sin hilos, carbones ni vapores. No necesita conductores eléctricos en las habitaciones. No se desgasta nunca. No dá calor. No exige cuidado alguno. Supresión de pantallas y globos difusores. Economía de consumo sobre la lámpara de filamento metálico. La LUZ MOORE BLANCA es el único medio que la ciencia ha creado para reproducir EXACTAMENTE LA LUZ DEL DÍA. Indispensable para salas de operaciones, selecciones de colores, estimación de joyas, oficinas, talleres, etc. LUZ IDEAL para la decoración de salas de espectáculos, salones de baile, bibliotecas, hoteles y cafés. Exposición: Arenal, 12 y oficinas, Madrid. Para informes en estas islas, Agustín Guimerá y Fragosso. Tarifas de arbitrios extraordinarios.—De venta, IMPRESA GARCIA CRUZ, San José, 36. Santa Cruz.

Miller, Wolston & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Agustín Díaz Casanova
—PROCURADOR—
San José, núm. 18

PARIS-HOUSE (Antigua Fonda Peninsular)

ESTE establecimiento, que en poco tiempo ha adquirido un crédito extraordinario, a pesar de las reformas en él introducidas por su Gerente Mr. C. O. de Mongaillard, de sus magníficas instalaciones de luz, baños y duchas, del confort de sus habitaciones y de su cocina inmejorable, no ha modificado los económicos precios de hospedaje que tenía fijados la antigua FONDA PENINSULAR. París-House, Cruz Verde, 16.

Casa de comidas Santo Domingo, núm. 7

Se admiten abonados. Se sirven comidas á domicilio. Se sirve á la carta. LIMPIEZA, ECONOMÍA Y SERVICIO ESMERADO VISITAD ESTA CASA y os convenceréis de la verdad de cuanto se anuncia.

Doctor García Ríos

Médico-Cirujano
EX-INTERNO DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA
Vías urinarias.—Partos.— Enfermedades de la mujer y de los niños.— Cirugía general.— Electroterapia.
SÍFILIS: inyecciones intravenosas del nuevo preparado NEOVARSAN (606).
Consulta de 3 á 5; gratis para los pobres de 5 á 6, los martes y viernes.
Alfonso XIII, 61. Teléfono, 371.

Se venden palomas mensajeras de buena raza.
San Lorenzo, 28.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina á Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director: DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía.— Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Encargue V. sus trabajos en la Imp. García Cruz, S. José, 36.

260 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO."

dona sufrió una crisis terrible: desde entonces así he pasado mis días!
—Pero esto es terrible, Dios mío; es preciso...
—Nada ya: su perdón su perdón es lo único que quisiera, porque pronto voy á morir.
—¡Oh! tienes razón.
—También quisiera... ¡ver á mis hijas! pero ¡ay! no me atrevo á esperarlas.
Un gemido se escapó de los labios de aquella infeliz mujer.
Adoración tomó una pluma y un pliego de papel y trazó algunos renglones con mano convulsa y vacilante: sin duda todo los sentimientos de su alma estaban allí consignados, pues aquel escrito iba empapado de lágrimas.
— Tome V., dijo á Francisca, y pronto, pronto, llévelo V. á su destino.
La criada salió: aquellas dos mujeres quedaron solas; ni una ni otra hablaban una palabra: Elisa porque la faltaban las fuerzas; Adoración porque la emoción se lo impedía.
Así permanecieron, comunicándose sus sentimientos por la sola presión de sus manos enlazadas.
Un cuarto de hora pasó en esta angustiosa situación; de pronto las miradas de ambas se cruzaron con una expresión indefinible. Un carruaje había parado á la puerta.
Las dos escucharon con ansiedad; en el corredor se oyeron las pisadas de un hombre.
—¡Ay! bien sabía yo que vendría, exclamó Adoración corriendo á abrir por sí misma la puerta de la estancia.
—Si, él es, murmuró Elisa, llevándose la mano al corazón.

La gran circulación de EL PROGRESO, asegura la venta de los productos que en él se anuncian.

LÁGRIMAS DEL CORAZÓN 257

Estaba sola, y en la imposibilidad de moverse de su sillón, dirigía sus ojos á la imagen de la Virgen, única compañera de su triste soledad.
Sin embargo, en aquellas miradas que á cada instante clavaba en la Madre de los Desamparados, había una expresión de súplica y esperanza, que revelaba que aún el alma de la pobre moribunda aguardaba algún consuelo sobre la tierra.
Así había permanecido una media hora, cuando se oyeron en el corredor unos ligeros y menudos pasos y á poco una mano cuidadosa y hábil abrió con precaución la puerta.
Los ojos de la enferma se clavaron en ella con ansiedad é interrogaron á la que acababa de entrar.
Esta era una mujer de mediana edad, pero de una fisonomía agradable y simpática.
—¿Y bien, Francisca, preguntó la enferma con voz débil, viendo el silencio de ésta, la has visto, ha dicho si vendría?
—Si, señorita, contestó ella; dentro de muy poco estará aquí puesto que se preparaba á seguirme.
—¡Gracias, Virgen santa, exclamó Elisa, á quien sin duda habrán reconocido nuestros lectores.
—Al principio opuso alguna resistencia, dijo Francisca, pero cuando le pinté el estado en que se hallaba V. se decidió al punto, exclamando: «Si, sí; iré á verla; que no muera también lejos de mí.»
— Adoración es un ángel, un modelo de virtud. ¡Ay! dichosos los que pueden como ella volver la vista al pasado sin pena ni remordimientos.
Elisa quedó abismada en una religiosa meditación.
A medida que el tiempo pasaba los accesos de tos eran más frecuentes y mayor la debilidad de la enferma: cada

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés
HUDSON
 llegará a este puerto el 27 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
 Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Octubre de 1912

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRÚSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
ANTONIO LÓPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MANUEL CALVO	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
 Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Kaikoura, vía Gibraltar	29 Septbr.
	Durham Castle	3 Octubre.
	Grantully Castle	9 >
	Berwick Castle	11 >
	Demosthenes	13 >
	Braemar Castle	16 >
LIVERPOOL	Inkonka	17 >
	German	23 >
LIVERPOOL	Brittany	14 Octubre.
	Dover Castle	10 Octubre.
HAMBURGO	Gloucester Castle	24 >
	La Plata, vía Amberes	4 Octubre.
HAMBURGO	Wageningen, vía Vigo y Amberes.	7 >
	Frankenwald, vía Vigo y Amberes.	28 >
HABANA	Bavaria	4 Octubre.
	VARIOS	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
 SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

26 Septiembre el vapor **San Andrés** 17 Octubre el vapor **Santiago**
 3 Octubre el vapor **San Telmo** 24 Octubre el vapor **San Telmo**
 10 Octubre el vapor **San Miguel** 31 Octubre el vapor **San Mateo**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
 SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 12 el magnífico vapor **San Lucar** Día 26 el magnífico vapor **Santa Cruz**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
 SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rogiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-3er piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
 FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 4 Avetoro
 12 Aguila
 18 Avocet
 26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8; o. Id. de ida y vuelta L. 12:12; o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6; o. Id. de ida y vuelta L. 10:10; o.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores
YEOWARD BROTHERS
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

DISPESINA CLEDERA

Unico específico verdad que cura las enfermedades del estómago y del aparato digestivo. Así lo asegura la clase médica que la sometió a su experimentación clínica, y los enfermos que la usaron después de hacerlo con otros específicos sin notar alivio, y con la DISPESINA se curaron.

Dispepsias Gastralgias
 Neurastenia Gástrica
 Infecciones Intestinales
 Dolor de Estómago
 Vómitos Diarreas

en adultos y ancianos se curan, lo mismo que las malas Digestiones, Acedías, Inapetencia, Disentería, Cólera y demás enfermedades gastro-intestinales por crónicas y antiguas que sean.

PRECIO: 4 Ptas. botella en todas las Farmacias y Droguerías en España, en la del autor, Atocha 110 y de los centros de especialidades de Madrid.

Se venden las vacas de la Lechería calle de San Lucas, frente a los Misioneros. Darán razón en la misma.

Imprenta García Cruz

36, San José, 36
 Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros.*****

Promptitud, esmero y precios módicos.
 Visitar sus talleres y os convenceréis.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
 £ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
 Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
 Dirección: Ferrer, 7.

Si, señor "El Guanche"

VALENTIN SANZ, 27

es el único establecimiento donde el público que tiene buen gusto, halla siempre un completo y variado surtido de artículos frescos; lo más fino que puede apetecerse.

—¿Chocolate? Si, señor; riquísimo, de Caracas. PURO CACAO. De la renombrada fábrica "EL INDIÓ".

Lo detallamos a los siguientes precios los paquetes de 460 gramos (una libra):

Chocolate de 1.ª Ptas. 3'50 Chocolate familia Ptas. 2'00
 Chocolate de 2.ª Ptas 2'50 Id. especial Ptas. 1'60

También tenemos exquisito Chocolate MAIZENA, y lo vendemos en latitas de un cuarto kilo a pesetas 2; paquetes de CACAO PURO a pesetas 3'25 los 460 gramos.

—¡Oh! eso es riquísimo. Café de Caracas, descereado de primera, a pesetas 2 los 460 gramos y café trillado, también de primera, a pesetas 1'70.

—Si, señor; y chorizos, galletas, vinos, licores y todo lo que V. desee. Hasta SALTA PERICOS a 6 ptas. la gruesa.

—¿Alpargatas? Esa es una especialidad de la casa

Alpargatas Caraqueñas

a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28 "	Núm. 7 docena Ptas. 16 "
Núm. 2 docena Ptas. 26 "	Núm. 8 docena Ptas. 15 "
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14 "
Núm. 4 docena Ptas. 21 "	Núm. 10 docena Ptas. 13 "
Núm. 5 docena Ptas. 19 "	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17 "	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

—Si, **EL GUANCHE**, Valentín Sanz, 27.

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los diez minutos de encargadas en la **IMPRESA GARCIA CRUZ, San José, número 36.**—Santa Cruz de Tenerife.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **Fulani**
 de 5.500 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 3 de Octubre con destino a **LIVERPOOL** con hueco para 32 pasajeros de primera clase, 8 de segunda y 1.500 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor inglés **SANGARA**
 de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 5 de Octubre con destino a **ROTTERDAM** admitiendo 1.000 toneladas de carga sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.**
 Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor
 El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino**
 de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 10 de Octubre con destino a **Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón** con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

British and Argentina

El magnífico vapor correo inglés **EL ARGENTINO**
 de 7.500 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 3 de Octubre con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

palabra que salía de sus labios la costaba un esfuerzo doloroso y exclamaba sin cesar:

—¡Dios mío, haced que no llegue tarde!

El cielo sin duda escuchó esta súplica, pues un golpe dado con precaución a la puerta anunció la llegada de la que con tal ansiedad era aguardada.

Un estremecimiento nervioso agitó a la pobre Elisa al ver aparecer la dulce y purísima figura de Adoración. El traje de la viudez la sentaba admirablemente; su rostro de una blancura mate encerrado en su lijera capota negra aparecía más bello y cándido aun. Al entrar, al contemplar a su prima desfigurada y moribunda, un velo de pesar se extendió por su frente y murmuró con voz tristísima:

—¡Justo Dios! ¡en qué estado!

Elisa la hizo una señal con la mano, y la joven se acercó; rodeó el cuello de la enferma con sus amorosos brazos, y en la explosión de su dolor besó su frente una y mil veces, como la tierna madre besa con pasión al hijo de su alma: ¡ay! esa que en el rostro de la esposa de San Román estaba la muerte impresa con toda su terrible expresión, y la joven al verla en aquel estado lo olvidó todo, para pensar solamente en que también iba a perder a aquella que la había apellidado hermana.

—Te he llamado, murmuró la enferma con voz débil y doliente, te he llamado porque tu dolor y tu presencia harán menos penosa mi agonía; además... quisiera...

—¡Oh! ¿por qué tan tarde? ¡si yo hubiera podido saber que estabas aquí, cerca de nosotros!

—Sí: aquí me tienes desde el día siguiente a aquel en que vosotros llegasteis. Os seguí... y... ¿qué otra cosa podía hacer? yo no tenía a nadie en el mundo...

quería respirar el mismo aire que mis hijas, habitar el mismo suelo; para eso he necesitado guardar el más riguroso incógnito, evitar a toda costa que Augusto supiese que me hallaba aquí. Si él me hubiera visto, acaso otro día hubiera partido, y yo ya no podía soportar las fatigas de un nuevo viaje.

¡Oh! cuantas veces te he visto pasear con mis hijas en vuestro jardín; tú las acariciabas, ellas sonreían a tu voz, y yo, triste de mí, las miraba en silencio oculta entre los árboles devorando mi dolor.

—¡Pobre madre! exclamó Adoración.

—Si, ¡pobre madre desterrada de su hogar! ¡pobre mujer de quien no se ha tenido piedad... ni aun en la hora de su muerte!

—¡Oh! tienes razón, has sido más desgraciada que culpable; aquella funesta casualidad...

—Me hizo conocer que aun no había expiado mi culpa.

Pero si el llanto arrancado del alma purifica, creo que Dios me perdonará cuando en breve arribe a su presencia.

—¿Y no habrá modo de salvarte, de combatir tu enfermedad?

—¡Oh! no: la tisis no tiene remedio, bien lo sé, y la tisis desgarró mi pecho.

Un golpe de tos violento y terrible estremeció a la joven, que se llevó una mano al corazón y aplicó con la otra un pañuelo a sus labios. Cuando le separó, el blanco lienzo estaba cubierto de sangre.

Adoración horrorizada dió un grito agudo; la enferma sonrió amargamente. Cuando pudo hablar murmuró:

—El día que me quedé sola en el parador de la Ma-

La imprenta García Cruz, es la más económica que trabaja.

Las señoras anunciadas observarán enseguida, por el aumento de venta de sus productos, las ventajas de anunciar en EL PROGRESO.

Las ventajas de anunciar en este Diario las nota el comerciante al segundo día de publicados sus anuncios.

IMPRESA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ, 36.